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I. Dane identyfikacyjne. 

Zakres  
kontroli 

(w tym: 
podstawa 
prawna, okres 
objęty 
kontrolą) 

Kontrolę przeprowadzono na podstawie art. 29 ust. 3 pkt 1 ustawy z dnia  
24 kwietnia 2003 r. o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie1. 
Przedmiot kontroli obejmował prawidłowość prowadzenia przez organizację 
pożytku publicznego działalności odpłatnej pożytku publicznego. Kontrolą 
objęto okres od 1 stycznia do 31 grudnia 2020 r. 

Nazwa 
jednostki 
kontrolowanej 

Fundacja ORCHidea, ul. Bukowa 55C, 62-052 Walerianowo, w dalszej części 
zwana „Fundacją”. 

Kontrolerzy 1) Tomasz Kmiecik – starszy specjalista z  Wydziału Kontroli Wielkopolskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w  Poznaniu – kierownik zespołu kontrolnego, 
upoważnienie Wojewody Wielkopolskiego nr 107/22 z 3 czerwca 2022 r., 

2) Rafał Dobrowolski – referent prawny z  Wydziału Kontroli Wielkopolskiego 
Urzędu Wojewódzkiego w  Poznaniu, upoważnienie Wojewody 
Wielkopolskiego nr 107/22 z 3 czerwca 2022 r. 

Data 
rozpoczęcia  
i zakończenia 
czynności 
kontrolnych   

Kontrolę przeprowadzono w dniach od 8 do 20 czerwca 2022 r. 

Kierownik 
jednostki 
kontrolowanej 

Piotr Orchowski, Prezes Zarządu Fundacji, 
Aleksandra Czarczyńska-Orchowska, Wiceprezes Zarządu Fundacji. 

Zgodnie z odpisem z Krajowego Rejestru Sądowego (KRS), organem 
uprawnionym do reprezentowania Fundacji jest Zarząd. Do wydawania 
oświadczeń woli, w tym zaciągania zobowiązań finansowych upoważniony 
jest jednoosobowo każdy z członków Zarządu. 

                                                            (akta kontroli: str. 6-9, 12-19) 
 

II. Ocena kontrolowanej działalności, ze wskazaniem ustaleń,  
na których została oparta.  
Wojewoda Wielkopolski ocenia pozytywnie, pomimo stwierdzonej nieprawidłowości, 
prowadzenie przez Fundację działalności odpłatnej pożytku publicznego. 
Ocenę pozytywną uzasadnia: 

− prawidłowe prowadzenie odpłatnej działalności pożytku publicznego, polegającej 
na pobieraniu opłat związanych z prowadzeniem warsztatów i konsultacji w sferze 
ochrony zdrowia i pomocy społecznej, 

 
1 Dz. U. z 2022 r. poz. 1327 ze zm., zwanej dalej: „ustawą”. 
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− prawidłowe rachunkowe wyodrębnienie przychodów w ramach prowadzonej 
odpłatnej działalności pożytku publicznego, 

− określenie w statucie zakresu prowadzonej działalności odpłatnej pożytku 
publicznego. 

 
III. Opis ustalonego stanu faktycznego. 
Przewodniczący Komitetu do spraw Pożytku Publicznego zlecił Wojewodzie Wielkopolskiemu 
przeprowadzenie kontroli w Fundacji w zakresie prawidłowości prowadzenia działalności 
odpłatnej pożytku publicznego. W ramach powyższej działalności Fundacja osiągnęła 
przychód w łącznej kwocie 110.852,00 zł, na który składały się opłaty za przeprowadzenie 
konsultacji,  terapii i badań lekarskich (psychologicznych, neurologicznych, psychiatrycznych, 
fizjoterapeutycznych, neurologopedycznych) oraz środki uzyskane w wyniku zawarcia umów 
z Regionalnym Ośrodkiem Polityki Społecznej w Poznaniu na przeprowadzenie 
Wielkopolskiej INFOlinii dla seniorów a także na wykonanie usługi społecznej w zakresie 
minimalizowania skutków COVID-19. 
Przychody z odpłatnej działalności pożytku publicznego, zostały zaksięgowane 
na koncie: 703 – Przychody z działalności statutowej odpłatnej pożytku publicznego.  

(akta kontroli: str. 77-82) 
Analiza dowodów księgowych i ich zapisów w ewidencji księgowej za okres od 1 stycznia 
do 31 grudnia 2020 r. wykazała, że Fundacja poniosła koszty w łącznej kwocie 111.337,92 zł, 
na: 

− wynagrodzenie dla pracowników Fundacji, 

− konsultacje specjalistyczne, m.in.: psychologiczne, neurologopedyczne, 
fizjoterapeutyczne, neurologiczne, 

− badania lekarskie, 

− artykuły spożywcze, biurowe i przemysłowe, 

− opłaty za energię elektryczną i usługi telekomunikacyjne. 
Powyższe koszty zostały zaksięgowane na następujących kontach księgowych: 

− 401 Zużycie materiałów i energii: 401-3 Pozostała działalność statutowa, 

− 402 Usługi obce: 402-3 Pozostała działalność statutowa, 

− 404 Wynagrodzenia oraz ubezpieczenia społeczne i inne świadczenia: 404-3 Pozostała 
działalność statutowa, 

− 405 Pozostałe koszty rodzajowe: 405-3 Pozostała działalność statutowa. 
(akta kontroli: str. 83-90) 

W toku czynności kontrolnych analizie poddano wynagrodzenia brutto pracowników 
zatrudnionych przy wykonywaniu statutowej działalności odpłatnej pożytku publicznego 
w okresie objętym kontrolą, tj. od 1 stycznia do 31 grudnia 2020 r.  
Stwierdzono, że przeciętne miesięczne wynagrodzenie osoby fizycznej z tytułu zatrudnienia 
przy wykonywaniu statutowej działalności odpłatnej pożytku publicznego, za okres objęty 
kontrolą, nie przekraczał 3-krotności przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze  
przedsiębiorstw ogłoszonego przez Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego za rok 20192,  
tj. 15.507,18 zł. 

(akta kontroli: str. 99) 

 
2 Zgodnie z Obwieszczeniem Prezesa Głównego Urzędu Statystycznego z dnia 21 stycznia 2020 r. w sprawie 
przeciętnego miesięcznego wynagrodzenia w sektorze przedsiębiorstw w 2019 r., przeciętne miesięczne 
wynagrodzenie w sektorze przedsiębiorstw w 2019 r. wyniosło 5.169,06 zł. 
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Prowadzona przez Fundację odpłatna działalność pożytku publicznego nie stanowiła 
działalności gospodarczej, o czym mowa w art. 9 ustawy.                
 

IV. Stwierdzone nieprawidłowości. 
W badanym obszarze stwierdzono nieprawidłowość polegającą na nieprowadzeniu przez 
Fundację w okresie od 1 stycznia do 31 grudnia 2020 r. rachunkowego wyodrębnienia 
kosztów w ramach prowadzonej przez Fundację odpłatnej działalności pożytku publicznego, 
co było niezgodne z art. 10 ust. 1 pkt 2 ustawy.  
W złożonych wyjaśnieniach Wiceprezes Zarządu Fundacji podała, że brak rachunkowego 
wyodrębnienia kosztów odpłatnej działalności pożytku publicznego wynikał z błędów 
popełnianych przez biuro, któremu w 2020 r. Fundacja zleciła usługi księgowe. Wiceprezes 
podała również, że biuro księgowe nie wywiązało się rzetelnie z realizacji usług i dlatego 
Zarząd Fundacji zmienił biuro oraz że wraz z przejęciem usług księgowych przez nowe biuro 
błąd został zauważony i naprawiony. 
Jednocześnie do wyjaśnień został dołączony dokument, z którego wynika, że obecnie 
Fundacja prawidłowo prowadzi rachunkowe wyodrębnienie kosztów w ramach odpłatnej 
działalności pożytku publicznego. 

(akta kontroli: str. 101-108) 
 

V. Pozostałe informacje. 
Wystąpienie pokontrolne zostało sporządzone w trzech egzemplarzach: jeden dla kierownika 
kontrolowanej jednostki, drugi dla Przewodniczącego Komitetu do spraw Pożytku 
Publicznego, trzeci do akt kontroli. 

 

 

Wojewoda Wielkopolski 

      Michał Zieliński 


